

ОБРАЩЕНИЕ

К ЖИТЕЛЯМ ЛАТВИИ

СМ. 10.01.1990

Нынешняя политическая ситуация в Латвии характеризуется рассогласованностью активности людей разных национальностей, взаимным недоверием, что искаляет и тормозит движение по пути демократизации общественной жизни в республике. Проявляется это по-разному. Одни расходятся во взглядах на события исторического прошлого, на судьбы и перспективы СССР в целом, независимого Латвийского государства, на роль и значение различных этносов в республике сегодня и завтра. Вторые имеют не совпадающие с другими представления об актуальности тех или иных проблем, очертности и методах их решения. Третьи выражают обеспокоенность нелатышского населения тем, что их нужды и права в независимой Латвии будут удовлетворяться по «состоциальному» принципу, и потому придерживаются примерно такой точки зрения: ждали десятилетиями «светлого будущего» — подождем еще, но уж, во всяком случае, не будем ничего кардинально менять, если это не будет делаться «по-человечески». А многие теперь вообще с подозрением относятся ко всяким политикам («Хватит с нас революций!»), видя в них людей, совершивших страсть манипулирования другими. Прагматический ориентированный человек уже не поддается гипнозу лозунгов и обещаний романтически настроенных энтузиастов новой революции. Значительная часть нелатышского населения оказалась «выключенной» из политической жизни Латвии.

Активизация культурной жизни среди различных национальных групп в республике и первоначальный всплеск взаимной доброжелательности, к сожалению, не нашли соответствующего продолжения в их политической активности. Это может означать, что ни одна из существующих на сегодняшний день политических группировок (фронты, движения, союзы, партии) в отдельности не имеет достаточно полного представления о

действительных барьерах, внешнего и внутреннего порядка, препятствующих социальной гармонии людей в попытках возрождения Латвии. По-видимому, это объясняется также недооценкой необходимости постоянного осмысливания концепции демократической республики, в которой проживают представители разных национальностей.

Мы предлагаем всем, независимо от их членства в тех или иных общественно-политических союзах, участвовать в работе конференции о проблемах участия людей разных национальностей в общем демократическом движении в Латвии. Целью конференции является поиск и обсуждение путей совместного действия на благо каждого жителя республики. Предлагаем следующие условия:

1) по крайней мере, на время конференции постараться отвлечься от, возможно, враждебного образа представителя другой организации, допуская за них действительную озабоченность теми проблемами, о которых они говорят, его искреннее стремление к истине и справедливости;

2) каждый человек может нести ответственность только за то, на что он имел или имеет влияние за настоящее и будущее, но не за прошлое, на которое он никак не мог воздействовать;

3) критерием искренности человека и подлинности его желания содействовать благополучию Латвии является не только отставание им права каждой нации на самоопределение, но и следование «соломонову» принципу в решении спорных вопросов — в стремлении утвердить свою правоту, не наносить ущерба гуманистическим принципам, подразумеваемым в качестве фундаментальной основы независимой Латвии;

4) стремиться к тому, чтобы основной акцент в работе конференции делать не на пропаганде идей своих организаций, а на конкретизации таких ценностных оснований, которые могут быть привлекательны для каждого честного человека.

На конференции предполагается обсудить вопросы, ответы на которые могут быть существенно важны для людей любой национальности, например:

— насколько национальные проблемы могут быть идентифицированы с общедемократическими проблемами;

— какова гарантированность и взаимообусловлен-

ность осуществления прав нации и прав человека;

— значение частной собственности как универсального гаранта прав людей разной национальности в демократической республике;

— может ли признание незаконности включения Латвии в состав СССР обуславливать поражение в гражданских правах некоренных жителей республики; могут ли нынешние некоренные жители Латвии признать себя незаконными детьми своей родины;

— кто и что может выиграть в независимой Латвии;

— кто и что может проиграть в независимой Латвии;

— что и почему в «социалистических завоеваниях» особенно дорого «советскому человеку».

В процессе обсуждения этих и других проблем мы надеемся найти единомышленников, в том числе среди тех, кто еще не нашел своего места в сегодняшней общественно-политической жизни республики. Мы ожидаем помощи от всех, кто всерьез озабочен тем, что уже в новых исторических условиях мы рискуем допустить такие ошибки, в которых позже будем раскаиваться. Сейчас любой из нас несет ответственность за то, не упустим ли мы все возможности найти лучшее решение из потенциально имеющихся для преобразования нашей собственной жизни на подлинно человеческих началах.

Конференцию ориентировано планируется провести 10—11 февраля 1990 г. Сообщить о своем желании участвовать в работе конференции, а также обратиться с вопросами и предложениями к членам инициативной группы можно по тел. 467823 до 18 января с. г. с 16 до 19 часов.

ИНИЦИАТИВНАЯ ГРУППА ОРГАНИЗАЦИИ КОНФЕРЕНЦИИ: Валдис АВОТИНЬШ, химик, Владимир БЕСПАЛЬКО, электронщик, Леонид БУРЛАКОВ, учитель, Элмар ВЕБЕРС, философ, Алексей ГРИГОРЬЕВ, журналист, Хенрик ДАНУСЕВИЧ, экономист, Эдуард ЛИЕПИНЬШ, философ, Александр МАЛЬЦЕВ, философ, Дмитрий НЕКРАСОВ, программист, Андрей ПАНТЕЛЕЕВ, физик, Игорь ПИМЕНОВ, программист, Владимир СТЕШЕНКО, журналист, Павел ТЮРИН, психолог, Борис ЦИЛЕВИЧ, математик.

АНОНС

Конференция по проблемам участия людей разных национальностей в общем демократическом движении в Латвии, о проведении которой сообщали «СМ» 10.01.90 г. и «ЛД» 12.01.90 г., состоится 10—11 февраля в зале Академии наук Латв. ССР (г. Рига, ул. Тургенева, 19). Начало конференции 10 февраля в 10.00, регистрация участников с 9.30.

Приглашаем всех заинтересованных в успехе конференции принять в ней участие.

Инициативная группа.

СООБЩЕНИЕ

инициативной группы конференции «О проблемах участия людей разных национальностей в общем демократическом движении в Латвии».

В конференции «О проблемах участия людей разных национальностей в общем демократическом движении в Латвии», которая проходила 10 и 11 февраля 1990 года в Риге, приняли участие более 100 человек, придерживавшихся самых различных убеждений и взглядов. Основной темой 40 докладов, звучавших на конференции, было поиск достоинства взаимопонимания между всеми жителями Латвии.

Большинство выступавших сходились в том, что условиями положительного участия людей разных национальностей в демократическом движении являются:

1. Преодоление информационной разобщенности, при которой у одной части населения Латвии зачастую формируются искаженные взгляды на ценностную ориентацию другой.

2. Необходимость сойтись в толковании таких основополагающих понятий, как «демократия», «равноправие», «самоопределение», «права человека и права нации», определять реальное содержание этих понятий в сегодняшней Латвии.

3. Реализация этого второго условия позволит выполнить третью условие консолидации: членов общества отрываться от антидемократических и антипарламентских действий, независимо от национальности, языка, социального положения и т. д.

разделяющих их использования.

В качестве практических средств реализации этого на конференции предлагалось:

1. Обратиться с призывом к прессе на латышском языке регулярно называть статьи лидеров, способных представить различные точки зрения, циркулирующие в нелатышской части общества, а на страницах изданий на русском языке ежедневно регулярное пользование различий позиций в различных точках зрения в НФЛ.

2. Создать для изучения и учета мнений различных слоев и групп населения парламентскую социологическую службу.

3. Организовать республиканский дискуссионный клуб с регулярной трансляцией отчетов о его заседаниях по радио или телевидению.

Конференция поручила инициативной группе обобщить высказанные на конференции идеи и мнения и представить их для информации и обсуждения. Одной из форм такого обсуждения могла бы быть организация республиканского телевидением передачи по итогам конференции.

Инициативная группа
«Гражданское согласие».

СМ 27.02.1990